PROBLEMAS RESUELTOS

SERIE N° 5 .- DINAMICA

Problema 1.- Considerar un cuerpo cuyo peso, expresado en el sistema técnico
es de 3 kgr a) Expresar el valor del peso del cuerpo en el sistema M.K.S. b) Calcular el
valor de la masa expresado en el MK.S. ¢c) Comparar los valores numéricos del peso y
la masa en los dos sistemnas y enunciar la conclusion que obtiene.

Solucién:

a) Considerando que 1 kgr (sistema técnico) equivale a 9,8 N (sistema M.K.S.) se

98N _ 294N

obtiene: P=3kgr=3 kgr.— =
g 9 kgr

b) De acuerdo a la segunda ley de Newton : P = m.g

c) La intensidad del peso, medido en el sistema técnico tiene el mismo valor
numeérico que la masa, medida en el sistema M.K.S. En consecuencia: 1 kg de
masa medido en el sistema M.K.S. pesa 1 kgr en el sistema Técnico.

Problema 2.~ Dada la masa, calcular el peso de un cuerpo y expresarlo en los
sistemas:  técnico, MK.S.yc.g.s.

a)2 kg b)0,5¢g cy2utm. djo0,5utm

Solucion:

a)P=mg.=2kg.98m/s’=19,6 N (MKS)=

= 19,6 N /9,8 N/kgr = 2 kgr (técnico)

=19,6 N. 10° dinas/N = 1,96.10° dinas(c.g.s.)

b) P =m.g = 0,5 g. 980 cm/s” = 490 dinas(c.g.s.) =

=4,9.10° N(M.K.S.) =4,9.10° N/ (9,8 N/ kgr) = 5.10™ kgr(técnico)
c)P=m.g. =2 utm..9,8m/s*= 19,6 kgr (técnico) =

= 19,6 kgr. 9,8 N/ kgr = 192,08 N (M.K.S.) = 1,9208.10 dinas(c.g.s.)

Problema 3.- Tres bloques unidos por una cuerda que pasa por pequefias poleas
sin rozamiento descansan sobre planos lisos. Calcule:

a) La aceleracion del sistema y el 2
sentido en que se desplaza

b) Las tensiones de las cuerdas

c¢) La aceleracion y las tensiones, si los
planos son rugosos y el coeficiente de
rozamiento entre los bloques y los
planos es de 0,2.

Datos: P = 50 kgr

P;=P3;=10kgr
a=30° ;B =45°
Solucion:

a) Hay que tener en cuenta que las poleas sin rozamiento transmiten las fuerzas y
solamente cambian la direccién de las mismas.
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Supondremos el eje X, a lo largo de la cuerda (paralelo a los planos), y los ejes y
perpendiculares a los planos.

Las fuerzas en la direccion y estan
en equilibrio:
N, -P1y= 0
Iuego N = P1y= Pi.cosa=
=50 kgr.cos 30°=4330kgr (1)

N2-P2=0;

luego N2 = Py = 10 kgr (2)
Ns - Psy =0

luego N3 = P3y = P3. cos p =

=10 kgr . cos 45° = 7,07 kgr (3)

v P

Considerando todas las fuerzas que

actuan en cada cuerpo en la direccion x se forma un sistema de ecuaciones, para
hallar la aceleracion.

P1x -T1 =mi.a (4)
T1-Tz= mp.a (5)
T2-Px=ms;.a (6)

Resolviendo el sistema de ecuaciones obtenemos:

Py —Py  _ Psend0°-P;send5° _ (50kgr.sen30°)- (10kgr.send5°) _ 251 ™

a= = = ' ’
m +my+m,  (P+P,+P,)/g  (50kgr+10kgr +10kgr)/98™ s*

por {o tanto, el sistema se desplaza hacia la izquierda con aceleracién 2,51 m/s?.

Si el valor de la aceleracion fuese negativo, significara que el sentido adoptado como
positivo, no es el correcto y se tendria que replantear el problema.

b) De (4) T4 =Py - my. a =50 kgr .sen 30° - 50/9,8 u.t.m. .2,51 m/s?= 12,2 kgr
De (6) To=Ps+m;.a=10kgr send45°+ 10/9,8 u.t.m. . 2,51 m/s® = 9,63 kgr

c) Si existe rozamiento, las ecuaciones anteriores se transforman en:

Pi-Ty -fry=my . a’ (4" (fry=p . Ny =0,2 . 43,30 kgr = 8,66 kgr

Ty =T -frp =mp. @’ (5% fro=p. Ny =0,2. 10 kgr = 2 kgr

T2~ Psx-frs=ms. a (6%) fra=p. N3 =02.7,07 kgr = 1,414 kgr
luego: a= Py —fry —fr, -, - Py, (7% my=Py/g =50kgr/9,8 ms? =51 u.tm.

m,+m, +my,
my=P,/g= 10 kgr/9,8 m/s’= 1,02 u.t.m.

Pix= P .sen 30° = 50 kgr .sen 30°= 25 kgr

e g g mz= me = 1,02 u.tm

P3= P3.sen 45°= 10 kgr.sen 45° = 7,07kgr

reemplazando estos valores en (7*) se tiene:

. 25kgr —8,66kgr — 2kgr - 1414kgr - 7,07kgr m
a'= =0819—;
(5,1+102 +102)utm. g?
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También las tensiones varian, a saber:
T4'= Piy - fry - my.2"= 25 kgr -8,66 kgr - 5,1 u.tm. . 0,819 m/s® = 12,16 kgr
To'=ms.a - Pay +fr3 = 1,02 utm. . 0,819 m/s? - 7,07 kgr +1,41 kgr = 9,32 kgr

Problema 4.- Dos bloques idénticos se hallan apoyados sobre superficies sin
rozamiento, en la forma indicada en la figura. En el supuesto de que las poleas
carezcan de peso y de rozamiento, calcular:
a) El tiempo requerido por el cuerpo A para descender 1 metro sobre el plano, si parte
del reposo.
b) La tension de la cuerda que une ambos blogues, si cada uno de ellos tiene una masa
de 20 kg y el angulo del plano N
inclinado con la horizontal es de T A
37°.
Solucién: Na

F 3
Pax
El cuerpo A se desplazara con T
un movimiento uniformemente ®
acelerado cuya aceleracion es la Pay
del sistema. Como no se v
conoce la aceleracion es w
necesario calcularla como paso Ps
previo.

Pa.seno-T=mp.a 4))]
Segun el grafico:
T=mg.a (2)

Sumando m.a.m. Pa.senoa-T+T=(my +mg).a

_P,sena m,.gseno Zf)kgr'g’sms2 sen37” =295—

despejando a =
y despel m,+m; M, +m, 20kgr + 20kgr s?

considerando que el cuerpo A, se desplaza con un movimiento uniformemente
acelerado, sin velocidad inicial, su desplazamiento valdra:

x=Vat

de donde hallamos la expresion del tiempo t= 1}_2_5 = _2.1m =0,82s
a 2,95'“sz

b) de (2) se obtiene: T=mg.a=20kg.2,95 m/s*=59 N

F
N a
Problema 5.- Una fuerza de 150 N empuja 53 T ) ’
un bloque que pesa 120 N formando un angulo de
53° de manera que el bloque se acelera a 4,9 m/s?

sobre-una superficie horizontal con rozamiento.

¢ Cual es el coeficiente de rozamiento cinético fr

entre el bloque y la superficie? —

Solucion: l
F

m=P/g =120 N/9,8 m/s? = 12,24 kgr
De acuerdo a lo representado graficamente, verticalmente:

N-F.sen53°-P=0 porlotanto: N=P+F.sen53° %))
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donde: fr=p.N=pu.(P+F.senb3 (2)

Por otra parte la sumatoria de fuerzas horizontales:
F.cos53°-fr=m.a, porlotanto: fr=F .cos 53°-m.a  (3)

combinando (2) y (3) se obtiene:

_ F.cos37°-ma  150N.c0os53°-1 2,24kg.49m/ s’ ~0126
= (P +F.sen53°) 120N + 150N.sen53° o

Problema 6.- Determinar:;

a) Las fuerzas minima y maxima paralela a un plano inclinado de 30 m de alturay 40 m
de base para que se mantenga en él un bloque de 50 kgr. sabiendo que el
coeficiente de rozamiento estatico es igual a 0,3, y el dindamico 0,25

b) La fuerza paralela al plano para que el bloque ascienda por él con velocidad
constante.

¢) La aceleracion que adquiere si la fuerza que se le aplica es de 47 kgr paralela al
plano y hacia arriba.

d) La distancia recorrida por el cuerpo en 5 segundos en las condiciones del apartado
anterior.

e) Qué ocurrira si se aplica una fuerza de 25 kgr paralela al plano y hacia arriba.

f) Qué pasara si se aplica una fuerza de 13 kgr paralela al plano y hacia arriba.

g) Ladistancia recorrida por el cuerpo en 6 segundos N
en las condiciones del apartado anterior Fnax

Solucién:

El grafico adjunto representa la situacion.

El angulo del plano inclinado, o, podemos caicularlo

tgo =1 = 3%M _ 575 -, o = 36°521163"
b 40cm
La masa del cuerpoes m=—= EQ}_QL =510.utm
9,8m 2

a) Para que el bloque se mantenga en el plano inclinado ZF' =0.
Para obtener la fuerza maxima se debe aplicar una fuerza hacia arriba de manera tal

que el blogue tienda a subir sin lograrlo.
La fuerza de roce trata de impedir que el cuerpo suba.
Frax - Px-fre=0 luego Fux=Pyx+fre =P .seno + pe.P.cosa
Fmax =50 kgr. seno. + 0,3 . 50 kgr .cosa = 30 kgr + 12 kgr =42 kgr
Para obtener la fuerza minima se debe aplicar una fuerza hacia arriba de manera tal
que el blogue tienda a bajar sin concretarlo. En éste caso la fuerza de roce acttia
tratando de impedir que el cuerpo baje
Fmin-Px+fle=0 luego Fmin=Px-fr =P .sena - ne.P.cos
Fmin =50 kgr. seno. - 0,3 . 50 kgr .cosa = 30 kgr - 12 kgr = 18 kgr

Para que se mantenga en reposo  18kgr < F < 42kgr
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b) Para que el bloque se desplace con velocidad constante, la aceleracion debe ser
nula por lo tanto }:F =0. Actia la fuerza de roce dinamica.

Para que ascienda F-Py-fry=0 luego F=Px+fry =P .sena +pq.P.cosa
F =50 kgr. sena, - 0,25. 50 kgr .cosa = 30 kgr - 10 kgr = 20 kgr

c) Considerando que : F - Px-fry=m.a entonces:

a- F-P -fr, _ 47kgr — 30kgr - 10kgr _ 1’37_r_n5
m 510utm. s

d) En un movimiento uniformemente acelerado: x=vo.t +% at’
siendoa=1,37m/s? yvo=0

sera: x=%1,37 m/s’(5s)°=17,126m

e) Aplicando hacia arriba una fuerza de 25 kgr, el cuerpo no se moveria, ya que la
fuerza maxima para moverlo es de 42 kgr y la fuerza minima de 18 kgr, segun lo
determinado en a).

f) Si se aplica una fuerza hacia arriba de 13 kgr el cuerpo se desplazaria hacia abajo.

g) Aplicando una fuerza de solamente 13 kgr el cuerpo tendria una aceleraciéon que
valdria:

F-P,+fr, 13kgr -~ 30kgr +10kgr m
a= X = =-137T—
m 510.utm. s
siendo: x=%at =% (-1,37 m/s?).(6s)* = 24,66 m
el cuerpo recorreria 24,66 m hacia abajo.
Problema 7 .- Encontrar la aceleracion de
los bloques y las tensiones de las cuerdas. El C !X—II
coeficiente de rozamiento dindmico entre el
blogue A y la superficie es de 0,25 y el bloque C A
y la superficie es de 0,30. P =6 kgr; Pg = 8 kgr;
Pc =10 kgr
Solucién: B
Calculemos primero las fuerzas de roce: Caiculemos ademas las masas del
sistema:
fra =pa.N=pa.Pa=025 . 6kgr=1,5
kgr ma = Pa /g = 6 kgr /9,8 m/s® = 0,612 u.t.m.
fic=pc.N=pe. Pc=0,30. 10 kgr =3 mg = Pe/g =8 kgr /9,8 m/s® = 0,816 u.t.m.
kgr
mc = Pc /g = 10 kgr /9,8 m/s® = 1,02 u.tm.
Diagrama de fuerzas
De acuerdo a lo graficado: T Nc Na
T, T2 4 I
Pe-Ti=mp.a (1 + ——— $
Ti-To-fra=ma.a  (2) fre l fra l
[ 1

)
x>

To-ftc =me . a (3) Pe
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Resolviendo el sistema considerado, podemos calcular la aceleracion :

P, —fr, —fr, 8kgr —15kgr — 3kgr
B A c__

= =143.m/s?
m, +m, +m, (0612+0816 +102)utm.

de (1) Ti=Pg-mz.a=8kgr-0,816 utm.. 143 mis’=6_83 kgr
de (3) T2= mc .a+frc =1,02utm.. 1,43 m/s®+ 3 kgr = 4,45 kgr
Problema 8.- Una piedra, partiendo del reposo, &

se desliza sobre una pendiente rectilinea con ~ L
rozamiento, como indica la figura. Determinar la

distancia horizontal "d" a ta cual a piedra choca contra

el piso. Datos: e
L=30m ;h=60 ; 6=53°; u=0,67
Solucion: h

Enla pendiente: P.ssenf-fr=m.a

m.g.senb-p. mg.cosb=m.a
Cancelando la masa podemos calcular la aceleracion:

a = g.(send — p..cosd) = 9,8 m/s? (sen 53°- 0,67 . cos 53°) = 3,87 m/s’

Siendo la aceleracion es constante y la velocidad inicial 0, la velocidad al final de la
pendiente sera :

v2=v2+2al - v, =+2al =2.387m/s2.30m = 1524m/s

La velocidad tiene dos componentes:
Vox = Vi . cosf = 15,24 m/s . cos §3° = 9,17 m/s
Voy = V. senb = 15,24 m/s. sen 53° = 12,17 m/s

El tiempo que tarda la piedra en llegar al piso es igual al tiempo de "d".

h=vy.t+%g.£ =>60=1217.t+49. £ 6 49f+1217t-60=0

i —12,17¢J(1221); ~4.49.(-60) _ —12,122 3638\ i247s: ty=a95s

Ahora podemos calcular : d=x=vg .t=9,17m/s.247s=2265m

Problema 9.- Un cuerpo de 10 kgr se halla en reposo sobre una mesa horizontal.
El cuerpo esta unido a un platilio de 0,5 kgr con una cuerda que pasa por la garganta de
una polea sin rozamiento y sin peso, como indica la figura. Si no hay ning(n rozamiento

entre el cuerpo y la mesa, determinar: A

a) la aceleracion ; b) la tension de la cuerda. T

¢) La minima cantidad de pesas de 1 kgr que es

necesario colocar en el platillo, para que el cuerpose ®

mueva, si el coeficiente de roce entre la mesa y el

cuerpo vaie 0,3 . M

Solucién: v T
Pc

a) { T=me.a (1) N

Po-T=m,.a (2)
sumando Pp=(me + mp)a P

me= P /g = 10 kgr /9,8 m/s®* = 1,02 u.t.m.
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mp=Pp/g=0,5kgr/9,8 m/s® = 0,051 utm.
P 0,5kg.
m,+m_  102.utm +0,051.utm

c p

Las= =047m/s®

b)de (1) T=m..a=1, 02 utm. 0,47 m/s® =0, 479 kgr

¢) Considerando que: T -fr=m..a para que la aceleracién sea mayor que cero, debe
ser: T>fr =pu.N=p.P; =0,3.10kgr= 3 kgr

o T>3kgr

Como cada pesa es de 1 kgry el platillo pesa 0,5 kgr ,

Rta. Es necesario agregar 3 pesas

Problema 10.- Un tren que viaja a 80,5 km/h frena con

desaceleracién constante, en 22,6 segundos. Durante ese v

tiempo, ¢ qué angulo forma con la vertical, una plomada que
cuelga del techo de uno de los coches?

Solucion:

El tren viaja con velocidad de 80,5 km/h = 22,36 m/s

=-0,98m/s? C j /

V-V, 0-2236m/s
t  226s

La aceleracion: a=

Del diagrama de la plomada que cuelga de uno de los coches : T+P =F

F=m.a y P=m.g
tga === =01 a =5°42'3814"

Problema 11.- Un hombre de 70 kgr de peso sxe encuentra en la cabina de un
ascensor de 3 m de altura. Calcular la fuerza que soportara el suelo del mismo:

a) cuando asciende con aceleracion constante de 2 m/s”.

b) cuando desciende con la misma aceleracion anterior.

¢) ldem en el caso en que suba o baje con velocidad constante.

d) Cuando el ascensor se encuentra a 15 m del suelo, se desprende la lampara del
techo. Calcular en el caso a) el tiempo que tarda en chocar con el suelo del ascensor.

Tomese g = 9,8 m/s? .

Solucién: T

a) De acuerdo con la tercera ley de Newton, la fuerza que soporta

el piso del ascensor, debida al hombre, es iguat a la reaccion N

normal que soporta el hombre, debida al piso del ascensor, es T
a

decir: Fa=N

| as fuerzas aplicadas al hombre son las que lo aceleran:
N-P=m.a=> N=ma+tP=m.atmg=m(a+g)

N=70kg.(2 m/s®+9,8 m/s?) = 826 Newtons Fa
de donde F, = 826 Newtons
b) Considerando positivo hacia arriba, al descender, = -2 m/s®

entonces: N=m(a+g)=70kg. (-2 m/s®+ 9,8 m/s?) = 546 Newtons
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El suelo soportaré en este caso 546 Newtons.

¢) Si la velocidad es constante, la aceleracién debe ser nula. y consecuentemente:
N=m.g=70kg.9,8mis’ =686 Newtons

En ambos casos (cuando sube y cuando baja con velocidad constante) la fuerza que
soporta el suelo del ascensor es igual al peso del hombre.

d) vi-s = 0 (la velocidad relativa de la lampara con respecto al suelo es nula ya que
ambos se desplazan con igual velocidad)

Considerando positivo hacia arriba Tomando el origen de coordenadas en el techo del
ascensor:

a.s=g-a = -98ms’-(+2m/s?) = - 11,8 m/s* (hacia abajo)

La lampara cae 3 m hacia abajo. x=-3m

x=vot+%at’ convo=0 dedonde: t= ‘/gi)f = f~£’—(:§m) > =071s
a -118m/s

El tiempo que tarda en chocar con el suelo, es de 0,71 segundos , independiente de la
altura a la que se encuentra el ascensor.

Problema 12.- Sobre un cuerpo A de 10 kg se encuentra ofro cuerpo de 2 kgr,
siendo 0,2 el coeficiente de rozamiento entre ambos.
a) hallar la maxima fuerza que se puede hacer sobre A, a

de modo que los dos cuerpos se muevan juntos, con la
misma aceleracioén.

b) Si se duplica ésta fuerza, cdmo se mueven Ay B?
Solucién:

Cuando la fuerza F actla sobre el cuerpo A, el cuerpo
B tiende a quedar retrasado. La fuerza de roce frg
tiende a evitar el desplazamiento de B hacia atras y lo
acelera hacia delante.

fre=pumagg=mg.a
dedonde a=p.g= 02.98m/s* =1,96m/s?

Esta es la maxima aceleracion que admite el cuerpo B, aportada por el rozamiento.
La fuerza de roce que produce A sobre B, frg=p.me.g=0,2.2kg. 9,8 m/s® =3,92N
y es idéntica a la fuerza de roce que produce B sobre A.

Para tener esta aceleracion el cuerpo A debe ser impulsado por una fuerza F cuyo
valor sera.

F-fra=map.a => F=mA.a+frA==10kg.1,96m4!s2 +3082N=2352N

b) Cuando se supera ésta aceleracion, el cuerpo B se desplaza hacia atras respecto del
cuerpo A y eventualmente cae.

SiF*=2F=2.2352N=4704N

F*-fr, 47,04N-392N
m, 10kg

se tiene F* - fr=ma. a* portanto: a= =431m/s?

El cuerpo B se mueve con la aceleracion anterior a = 1,96 m/s?

Ambas aceleraciones medidas en sistemas inerciales.
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Problema 13.- Un camion lleva en la parte trasera un cajon. El coeficiente de
rozamiento estatico entre el cajon y el camion es 0,2 y el dinamico 0,15. Hallar: a) el
valor de la aceleracion maxima con que el camionero puede maniobrar sin que el cajon
deslice. b) suponiendo que el camionero acelera constantemente con la aceleracion
limite con la que el cajon justo empieza a desplazarse, calcular la aceleracion del cajon
respecto del camion

Solucion:

a) Para que el cajon no deslice, la aceleracién del camion
no debe superar a la aceleracion que le produce al cajon
la fuerza de roce estatico con el piso.

F=ma=fr =p.m.g luego a=p.g =0,2.98mis® =196m/s’

b) Si el cajon comienza a deslizar, la fuerza de roce disminuye, ya que el rozamiento
pasa a ser dinamico. Entonces la aceleracion del cajon es menor que la del camidn.

fr*=u*. m.g =m. a* dedonde a*=p*.g =0,15. 9,8 m/s’ = 1,47 m/s?
La aceleracion del cajon respecto al camion sera:

a’ =a*-a = 1,47 m/s®- 1,96 m/s® = -0,49 m/s® (acelera hacia atrés con respecto al
camion)

Problema 14.- Dos bloques A y B se hallan en contacto sobre un plano horizontal.
Los coeficientes de rozamiento

entre cada blogue y el plano son F

0,1y 0,2 respectivamente. Una Fy A

fuerza constante se aplica sobre el

bloque A formando un angulo de B

30° con la horizontal de modo que Fx

comprime el blogue A y arrastra Fa F
ambos bloques con una +— > B
aceleracion de 0,3 m/s®> Sabiendo L
que lamasade Aesde 10kgyla fra
de B 5 kg. Determinar:

a) La intensidad de la fuerza aplicada.

b} el valor de la fuerza de contacto entre los bloques

Solucion:

f!'e

a) De acuerdo con el diagrama: Fx -fra -frg +Fg-FA=(ma+ mg).a
pero |Fu| = |F;| (por accién y reaccion)

S FxAra-frg =(matmg).a (1)
donde:

Fx=F cos 30°

fra = pa .Na=pa . (ma.g + F.sen30°)
ffs = MB - Ng = Hs .Ms .g

reemplazando en (1)

F cos 30°- pa . (ma.g + F.sen30°%) - ug Mg .g =(ma+mg) . a
de donde despejando F obtenemos:

F - (My +mg ).a+(py.mg +p,.m, )0
c0s 30°-u, .sen30°
(10kg + 5kg)0,3m/s? +(0,2.5kg. + 0,1.10kg.).9,8m/s?
0,866 -0,1.05

= 2953N = 301 kgr
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b) Considerando el blogue A.
Fcos30°-fra-Fa=ma.a => Fa =F.cos30%°-fra-ma.a

Fa=29,53 N .cos30°% 0,1. (10 kg . 9,8 m/s®+ 29,53 N _sen30°) - 10 kg. 0,3 n/s?
Fa=11,30 N= 115 kgr

Considerando el bloque B:

Fg-fre=mg.a => Fzg=mg.a +frg
Fe=5kg.03m/s*+02.5kg.9,8m/is?* =11,30N=1,15kgr

Problema 15.- Una esfera de 300 gr. de peso cuelga de un hilo de peso despreciable
de 2 mde largo. La esfera se hace girar, como péndulo conico, en un plano horizontal
a 30 r.p.m. Determinar:

a) La tension del hilo durante el movimiento.
b) El angulo que forma el hilo con la vertical.
¢) La fuerza centripeta ejercida.

d) La velocidad tangencial correspondiente.
Solucion:

El diagrama de fuerzas se indica en la figura

a) Para que la esfera gire en el plano horizontal la
tension T del hilo y el peso P de la esfera deben
aportar la fuerza centripeta.

Debe ser: F, = T+P

dedonde: Ty,=T.sen6=Fc (1) ,y Ty=P

P
considerando que : Fc=m.»*.R ,y R=L.send
y recordando que o = 30 r.p.m. .2.%x./ 60 = 3,14 rad/s
de (1) se deduce que:
2 2
_ k. mo®Lsenod _ 0,3kgr.(3,14rad/s)*.2m - 0,80Kgr

T sen®  send 9,8m/s?

b) Para determinar el angulo que forma el hilo con la vertical se consideran las
relaciones trigonométricas. Segun el grafico:

2
Fo _ma'Lsend _send . os0=—3 - 049698 = 6 = 60°1 759,

tgo = -= = .
P mg coso oL

c) El valor de la fuerza centripeta sera por lo viasto anteriormente:

0,3kgr

7

F. =m.o’ .L.send = E.mz .L.senf=

g 58 (314rad/s)*.2msen(60°11759,1") = 0,52 kgr

d) La velocidad tangencial sera:
Vr=w0.R = o.Lsend =314 rad/s.2.m. sen(60°11°59,1") = 5,45 m/s
Problema 16.- Un bloque de 400 gramos esta atado a una cuerda de 0,5 my se

hace girar en un plano vertical a 180 r.p.m. Calicular la tension de la cuerda cuando el
bloque se encuentra:
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a) en el punto mas alto del circulo.

b) en el punto mas bajo.

¢) Cuando la cuerda esta horizontal.

d) Determinar ademas la velocidad tangencial y angular necesarias para que la tension
de fa cuerda en el punto mas alto sea nula.

Solucion:

En general, para un punto M cualquiera, 6 es el
angulo que forma la direccion radial con la
vertical.
Debe cumplirse que: la resultante de todas las
fuerzas debe proporcionar la fuerza centripeta
necesaria para mantener girando en circulos al
cuerpo.

Fe =3 F, =P, +T =P.cos6+T

dedonde: Fc=P .cosh +T
0 T=F¢ - P.cosH

Los datos del problema son:

m=400g =0,4 kg

P=mg =04kg.98m/s?=392N
0o=180rpm.2.n/60= 1885rad/s
Fc-m.o’. R=0,4kg.(18,85rad/s)’.0,5m =71,06 N

Considerando la ecuacion general de T y los datos del problema, se puede determinar
el valor en cada caso.

a) En el punto mas alto 6 =0

.. T=F,-P.cos0°=F, -P =7106 N--392N = 6714 N = 8.85kgr

b) En el punto mas bajo 6 = 180°

s T=F,-P.cos180°=F, -P.(-1) =F. +P =7106 N+ 392N = 74,98 N
¢) Cuando la cuerda esta horizontal 0 = 80°

S T=F, —P.cos90°=F, -P.O=F, =7106N

d) Para que Ia tension sea nula , en el punto mas alto A, debe ser: Fc=P

98m/s®
- me’R=m. :,fi :1}: = 4.43rad/s
m.o mg—=ow R 05m

vi=o.R=443radls . 06m =221 m/s

Problema 17 .- Un péndulo de 5 m de longitud describe un arco de circulo en
un plano vertical. La tensién del hilo es de 2,5 veces el peso de la esfera cuando el hilo
forma con la vertical un angulo de 30°. Calcular: la velocidad y la aceleracién en tal
posicién.

Solucién:
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Solucion:
Fi=Px luego: m.a = m.g.send y como 8 = 30°
entonces: a; = g. send = 9,8 m/s>. sen 30°=4,9 m/s* (1)

Pero:
Fc=T-Pcosd=25P-P.cos30°=m.g.(2,5 - cos30% =m. a¢c

entonces: ac = g (2,5 - cos 30° = 16,01 m/s® (2)

Como a=./a’+a’ reemplazando valores de (1) y (2)

a=/(1601m/s?)? +(49m/s? =1674m/s’

La direccion de la aceleracion respecto del radio es:
o = arc.tg.(a;/ ac) = arctg (4,9/16,01) = 17°01°01"

La velocidad tangencial es:

/ 5m.16,0Mm/s® = 895m/s

Problema 18.- Un piloto de 85 kgr de peso realiza a

con su avion un giro completo vertical de 100 m de radio.

Calcular Ia velocidad del avion en el punto mas alto y en el punto mas bajo del circulo,
sabiendo que en el punto mas alto el piloto experimenta una pérdida aparente de peso
de 5 kgr y en el punto mas bajo su peso aparente es de 300 kgr.

Solucién:

Considerando en el punto mas atto.
Pyp=P-F; Fc = Peso - Peso aparente = 5 kgr pero:

=759m/s

L _ Py, v FegR _ [5kgr98m/s’.100m
TR TgrRTUYTP 85 kgr

Considerando el punto mas bajo:
Pyp=P+F¢ F*c = Peso aparente - Peso

= 300 kgr - 85 kgr = 215 kgr

. /F*..R'
\") t:: -—-—CE—-g——-z

_ [215kgr.9,8m/s?.100.m
85kgr

=4979.m/s
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